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INTRODUGAO

o de Ensino foi elaborada pelos alunos

Esta atividade de Laboratéri
e e Marta Martins

Je i
ff Chandler Velemen Alves, Maria Gabriela D"Ur¢o Consolin

de
Souza do curso de Licenciatura em Matematica do CEFET-
(1° semestre).

Campos/RJ no 1°

e 20 .
periodo, em 2002, sendo finalizado somente em 2005

pesquisaram sobre o assunto, “A Reta

No 1° periodo, os alunos
a e depois

R ) B o .
eal” em livros didaticos para conhecerem mais sobre o tem

desenvolveram a atividade juntamente com & orientacao do professor Salvador

Tavares em encontros quinzenais.
presentaram a atividade ja pronta a

No 2° periodo, 0s alunos a
houvessem, antes de

propria turma com o propdsito de corrigir algumas falhas, se

ser aplicada em alguma turma do nivel adequado.
A apresentagéo desta atividade para uma turma de 82 série ndo

aconteceu no 3° periodo como estava prevista, devido 4 disponibilidade do

professor, dos alunos e das escolas. A atividade foi apresentada somente pela
aluna Maria Gabriela, matriculada no 7° periodo, pois 0S outros componentes do

grupo abandonaram 0 Curso.
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DESENVOLVIMENTO
Este trabalho foi aplicado aos alunos da turma de 8° série (803), @
tarde, no Colégio Estadual Julido Nogueira no dia 21 de margo de 2005. Somente
m-se

a neste dia, mas apresentara
urma, Marcia Valéria Azevedo de
Matematica do

no
ve alunos estavam presentes em sala de aul

bastante interessados. A propria professora dat
Almeida Ribeiro, também professora do curso de Licenciatura em
CEFET-Campos assistiu a aula.

as perguntas e

Os alunos participaram o tempo todo, respondendo

esclarecendo algumas duvidas, como por exemplo, um aluno que
7, -8..e5F6, 7... na reta real

perguntou se

ele podia continuar escrevendo os nUmeros -6,
apresentada na pagina 1 da apostila, como mostra a figura abaixo:

Negativos (x < 0) Origem Positivos (x > 0)

Os alunos ficaram muito empolgados quando foi pedido para eles
usarem a calculadora para descobrir o valor de x tal que x* = 2, utilizando até trés
casas decimais.

Antes de comegarmos a utilizar uma casa decimal trabalhamos com
nimeros inteiros, por exemplo: como queriamos descobrir x tal que x* = 2
testamos primeiro o ntimero 1 e depois 0 2 e vimos que x° esté entre 12 e 2° ma;
um aluno logo disse para que se testasse 0 numero 3, entio foi feito 3% = 9 e ai
ele percebeu que este era maior que o resultado anterior. Assim, os alunos

ficaram anciosos para descobrir o valor de x.

Quando estavamos tentando encontrar o valor de x ja utilizando
casas decimais, uma aluna se precipitou dizendo que x seria igua_l a 1,414 pois
ela assimilou o valor encontrado 1,4 a algo que ela ja conhecia tanto’ é que a
professora Marcia comentou que existe uma famosa frase e a alun’a logo falou: “A

bala é p i
doce”. Apesar dela ter feito esta conclusdo antes do final da atividade, ela




e era o valor aproximado de x. Pois
|evar o numero

né&o tin
ha um claro entendimento que est
uando 0s

quan ’
1,41 do estdvamos trabalhando com 3 casas decimais e iriamos €
/414 ao quadrado, a mesma aluna disse queé o resultado seria 2, eq

valor diferente do que

outros
fizeram esta conta na calculadora e encontraram um
4 & o valor aproximado de

ela '
havia falado, ela ficou surpresa € entendeu que 1,41

Xouda 2
a em que se deseja achar o valor de X

Nas paginas 2 e 3 da apostil
utili - 8 .
ilizando casas decimais, todas as conclusdes aparecem escritas de uma
o foram explicitas de outra maneira para

determinada forma, porém no quadr
facilitar a aprendizagem dos alunos. Vejamos:

APOSTILA, p.2 e 3:

Utilizando uma casa decimal:
ro 2.

2 _ . . . .
(1,3)“= 1,69 este numero ainda é menor que 0 nume

(1,4)*=1,96

(1,5)>=2,25 este numero & maior que 0 numeral 2.
Assim, (1,4)> <2< (1,5 e 1,4<x<15

Utilizando duas casas decimais:

(1,41)%=1,98

(1,42)*=2,01
(1,41)2<2<(1,42)’e 1,41 <x < 1,42

Trés casas decimais:
(1,411)*=1,9909
(1,412)*=1,9937
(1,413)>= 1,9965
(1,414)% = 1,9993
(1,415)*= 2,002

(1,414)2< 2< (1’415)2
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QUADRO:

As conclusoes em negrito na apostila foram escritas da
seguinte fo
quadro: rma no

. (114)
1,41)2< x2<(1,42)’e 1,41 <x<1,42

1 ¢ x*<(1,5)" e1,4<x< 1,5

=
(1,414)7< X< (1,415)°

.

A éS desc i [
p obrirem O Va|0| de X, foi tr aba" 1ado o conceito de IIU’HIelO

irracional com 0S alunos.

alunos ta

onto !
pontos, Mesmo tendo o desenho na apostila. O que ia sendo feito
no quadro era

e segmentos de m [
esma medida, apesar de saberem do que se t
e tratava.

- . ’
rresponderia ao numero 2 marcado na reta real
al.

Devido a falta -
40 um bed de material adequado para 0 manuseio d
pedaco de barbante como compasso de quad o projessor
uadro. Para os al
unos

havia todo o material necessario na escola
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CONCLUSAO

Na aplicagdo desta atividade a participagso e a satisfagdo dos

alunos foi de grande valor tanto para a professora em formagéo quanto para a

professora da turma.
Os alunos interagiram todo o tempo respondendo e fazendo
perguntas aléem de ndo ficarem inibidos e apresentarem um excelente

comportamento na presenga de outra professora em sala de aula.

Este trabalho envolveu varios assuntos, como por exemplo: raiz
quadrada, representagdo dos numeros na reta real, enfatizando os numeros
irracionais, Teorema de Pitagoras eretas perpendiculares. Os contetdos ja

haviam sido abordados pela professora, assim, os alunos puderam recorda-los e

aprender mais sobre 0S mMesmos.

A professora da turma ficou muito orgulhosa em ver os alunos

participativos e mostrando o seu conhecimento através das respostas dadas.

Ao final do trabalho, os alunos elogiaram a aula e perguntaram

quando haveria um outro projeto para ser apresentado na turma deles.
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A RETA REAL

Introducéo

Os numeros reais podem ser representados em um sistema coordenado
chamado a reta real (ou eixo x). O sentido positivo (para a direita) & representado

por uma seta e indica o sentido dos valores crescentes de x.
O ponto da reta real correspondente a zero é chamado origem. Os numeros

a direita da origem sao positivos e os nimeros a esquerda da origem sao negativos.
Cada ponto na reta real corresponde a um e um sé namero real e cada

numero real corresponde a um e um s6 ponto na reta real.
Negativos (x < 0) Origem Positivos (x > 0)
-

S ceeeee

e Quanto mais & direita maior é o ndmero e quanto mais a esquerda menor o

numero.

Assim:
3> 1, lé-se: “3 é maior que 1" ou “3 esta & direita de 1"

o

>

o

%

E

5 -3 <-1; Ié-se: “-3 € menor que -1" ou “-3 esta a esquerda de -1
o

&

o

&0

Representar os numeros reais

(Nesta atividade enfatizamos a representaco dos niimeros irracionais)

Constréi-se um tridngulo retangulo iso6sceles de catetos iguais a um e

[
hipotenusa x.



Qual seré a medida da hipotenusa?

1

Através do Teorema de Pitagoras acha-se a medida de x. Entéo, temos:
x*=12+1?
x*=1+1

xi=2

Encontramos o valor de x*, mas queremos achar o valor de x e para isso
utilizaremos a calculadora.

Vamos descobrir o valor de x tal que x*=2

x*=2
12=1— 1<2
2°=4 — 4>2 logo, o numero real 2 estd entre 12 e 22

12<x*<2? logo1<x<2

Utilizando uma casa decimal:

(1,3)?=1,69 este nimero ainda é menor que o nimero 2.
(1,4)>=1,96

(1,5)*=2,25 este nimero é maior qué 0 numeral 2.

Assim, (1,4)> <2<(1,5)’ e1,4<x<1,5



Utilizando duas casas decimais;
(1,41)*=1,98

(1,42)*= 2,01
(1,41)°<2<(1,42)%e 1,41 <x < 1,42

Trés casas decimais:
(1,411)*=1,9909
(1,412)*=1,9937
(1,413)*=1,9965
(1,414)*= 1,9993
(1,415)*= 2,002
(1,414)°< 2 < (1,415)*

Concluimos entéo, que 1,414 < x < 1,415.

Se utilizarmos este processo indefinidamente vocé acha que encontraremos

um valor exato para x tal que x*=2?

N&o, pois se continuarmos utilizando mais casas decimais para encontrar

?= 2, ndo encontraremos um numero exato nem periédico, ou seja, x € um numero

irracionai.

Niamero irracional — € aquele que n&o pode ser representado como a razéo

de dois numeros inteiros (ou como uma decimal finita ou infinita periddica).



Voltando a resolugéo do problema x* = 2

Descobrimos que: (1,414)2=2
x=1,414
Fazendo na calculadora a v2 obtemos o seguinte resultado:

V2 =1,41421356...

Percebe-se entdo, que x = /2 .
Mas para nao usar a expansdo decimal desse numero x, adota-se O simbolo

Alguns irracionais ocorrem com tanta frequéncia nas aplicagbes que 0S

matematicos criaram simbolos especiais para representa-los.
V2 =1,41421356...

Exemplos:
= 3,1415926535...

/4

Agora, vamos localizar o nimero 2 na reta real.

Existe uma forma geométrica para representar a +/2 , para isso utilizamos o
teorema de Pitagoras no triangulo retangulo.

Assim, constréi-se um triangulo retdngulo isdsceles com catetos iguais a um.

Através do teorema de Pitagoras acha-se o valor de x (hipotenusa) e com um
Vv2) ponta seca na origem, marcamos O

compasso com abertura x (x

numeral+/2 na reta real.
Teorema de Pitagoras

x2=12+12
x’=1+1
x?=2

x= 2



333131111 ITfIffﬂ'1'f1'1'1'I'Il'fﬂ'Ifﬂ'[[{{{ffilfffffﬂ'f‘

\

y

-2 -1 0 1 N @ 2 5 A

De maneira analoga, achamos o numeral v3. J3 .

Localizando /3 :
yi=114 ({2 )2
yi=142
y'=3

y=43

Com o mesmo processo marcamos o numeral 43 na reta real.

Localizando V4 :

22=12+(\/§)2

Assim, marcamos o numeral v4 na reta real.
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ATIVIDADES DE ALGUNS ALUNOS
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